

Fuera Jerez
Trimestre 6'75 ptas.
Un mes 2 ptas
Un año 22'50

El Guadalete.

Table with columns: M., T., N. and rows for various routes like Jerez to Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Jueves 30 de Septiembre de 1897

Núm. 12731

El Guadalete.
RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

NECKER.

30 de Septiembre de 1732.

La lepra moral que había invadido las entrañas de la nación francesa en los reinados de Luis XIV y Luis XV fué la verdadera causa de aquella terrible revolución que conmocionó los cimientos de Europa.

El problema económico era en los comienzos del reinado de Luis XVI el mal más hondo que la nación sufría y el que era necesario atacar con mayor decisión y entusiasmo para evitar la ruina completa que amenazaba y para contener la miseria que se extendía por toda Francia.

Comenzó Necker sus trabajos con notable acierto y con excelente resultado, mejorando en poco tiempo el estado precario de la Hacienda pública con importantes reformas; pero la guerra que sostenía la nación francesa contra Inglaterra, favoreciendo a las colonias inglesas sublevadas, agotó en poco tiempo los recursos arbitrarios, y la situación volvió a ser tan angustiosa como antes.

Al reunirse la famosa Asamblea saltó la chispa que había de producir el formidable incendio, porque la nobleza y el clero se negaron a deliberar con el Estado llano, oponiéndose también a las reformas de Necker, que atacaban sus privilegios.

El famoso hacendista Santiago Necker continuó algún tiempo en su puesto; pero Necker no podía sancionar los excesos de la revolución, porque no había llevado al gobierno propósitos revolucionarios, sino el generoso deseo de salvar a Francia de la ruina, y tuvo que retirarse a Ginebra, su país natal, mirado con prevención por los que antes habían sido sus más decididos auxiliadores en la importante obra económica emprendida.

En Ginebra murió, a los setenta y tres años de haber abandonado a Francia, olvidado de todos, menospreciado por

los mismos que habían gustado los beneficios de su importante obra económica, que hubiera salvado a la nación francesa si no hubiera sido la revolución obra de antemano preparada y ya imposible de detener.

Los párrafos escritos dan a conocer ligeramente la parte más importante de la vida del insigne economista ginebrino. Lo demás de su vida no ofrece gran interés, y con cuatro notas y cuatro líneas se puede completar su biografía. Nació en Ginebra el día 30 de Septiembre del año 1732. Su padre, que era un comerciante inglés establecido en Suiza, le dedicó al comercio desde su juventud y le envió a París empleado en casa del banquero Vernet.

Cansado de los negocios, retiróse de ellos Santiago Necker para dedicarse a la vida pública. Comenzó sus trabajos en ella con varios estudios económicos universalmente elogiados donde dió a conocer sus atrevidas ideas reformistas. El primer escrito que dió a luz fué el Elogio de Colbert, premiado por la Academia Francesa.

El ilustre hacendista tiene muchos títulos para merecer el respeto y la admiración de la posteridad. Pero aunque su reputación de hacendista es famosa en todo el mundo y aunque sus numerosos estudios económicos y sus importantísimas reformas han sido universalmente aplaudidos, no son su reputación, sus reformas y sus escritos las obras más apreciadas y más famosas de Santiago Necker.

MADRID AL VUELO.

LAS FERIAS.

Así en plural y todo, las ferias, llaman los madrileños a una cosa que no merece siquiera los honores de barajillo. Pero no por eso se ha de creer que la tal feria, se halla situada en alguno de los barrios bajos de la población.

En el hermoso paseo de Atocha, junto a la pintoresca estación del Mediodía y frente al nuevo edificio del Ministerio de Fomento, es a donde se le ha ocurrido al señor Sánchez Toca plantar el Real de la feria.

Todo el mundo reconoce que el gabinete Azcárraga perjudica muchísimo los intereses de la nación, que como gobierno interino que es, no tiene iniciativas propias para resolver los difíciles problemas que nos afligen, y que mientras dure esta interinidad, irán en aumento las calamidades que nos amenazan y no se dará un paso provechoso en ninguno de aquellos asuntos que tanto afectan a la honra de la Patria.

Sin embargo de esto, tan convencidos estamos de que precisamente en la primer quincena de Octubre ha de caer el partido conservador, que todos presenciamos con

curiosidad los inauditos esfuerzos que efectúa por sostenerse en el poder.

Observamos poco menos que indiferentemente los estragos que en el ramo de Hacienda hace el Ministro excomulgado. ¡Para lo que va a durar!

Es lo que dicen los feriantes: mientras nos veamos tan favorecidos por el público, ¡viva la feria!

FRANCISCO TIMERMANS.

Madrid 25 de Septiembre.

SAGASTA EN AVILA

Sagasta en Avila es Sagasta en Madrid, es el Sagasta de todas partes.

Preocupado, caviloso, absorbido el intelecto en el análisis de las cuestiones palpitantes que llegan a su noticia adulteradas por los juicios apasionados de la prensa, forjando planes para el mañana, trazando proyectos para lo porvenir, temeroso de futuras desdichas para la patria, templando constantemente sus nervios excitados por el trabajo penoso de toda la vida, lleno el espíritu de frío escepticismo que traen los años cuando la realidad se conoce y perdido el pudor de la inexperiencia, se han palpado sus desnudeces.

Es Sagasta el marino muy conocedor de las prácticas de a bordo, de corazón de hielo ante el peligro, y de entendimiento razonador y sereno, vigoroso e imperturbable ante las imponentes amenazas de la terrible tempestad.

Su situación, es por lo tanto, muy crítica y comprometida. Así lo cree él, que espera tranquilo los acontecimientos, y así pensamos nosotros, que hemos ido a Avila para rendirle el más sincero tributo de consideración y cariño.

Cuando llegamos a la histórica ciudad, creímos hallar al jefe ilustre de los liberales haciendo una vida campestre, muelle, cómoda, descansada. Pero no; Sagasta ni abandona sus hábitos de trabajo, ni deja tampoco de recibir el visiteo de sus numerosos amigos y correligionarios.

Las personalidades más salientes de la población, en su mayoría funcionarios de la Audiencia ó dignidades del Cabildo catedral, le proporcionan en los ratos de ocio animada tertulia, y alejan bastante la conversación de los temas políticos; pero como van expresamente a Avila muchos exministros, senadores y diputados con el ánimo de ofrecer sus respetos al insigne jefe, tiene éste que cambiar con ellos impresiones sobre los hechos de actualidad, y emitir su opinión sobre los graves problemas que hoy embarazan la vida nacional.

La casa que habita en Avila Sagasta fué mandada hacer por su inolvidable esposa Doña Angela Vidal.

En el mismo edificio se hallan instaladas las oficinas de Correos y Telégrafos, y reside también con su familia el jefe del citado ramo.

Basta entrar en el recibidor del piso que ocupa Sagasta, para que se note desde luego la amplitud y claridad de toda la vivienda, así como las buenas condiciones de su emplazamiento.

Da la fachada al lugar más céntrico de la población, y solo hay que salir a las galerías laterales y del fondo para ver el campo y respirar los aires puros de los alrededores. Desde allí se domina el valle de Amblet, precioso y pintoresco paisaje, de tonos grises; se ve el convento de la Concepción, situado a cortísima distancia, y se divisa, casi en último término, la espesa arboleda que, a modo de oasis en inmenso desierto, circunda al santuario de Sonsoles célebre por los milagros que ha realizado la Virgen que se adora en aquel piadoso recinto.

El vestíbulo es bien sencillo. Al frente de la puerta y en lo alto de la pared hay una cabeza de venado. Debajo un dibujo de la fachada de la casa, hecho por el arquitecto que la construyó, D. Enrique María Repullés y Vargas.

A ambos lados, los retratos de los monarcas Carlos I y II, uno de ellos excelente copia de interpretación del Tiziano. Una pequeña antesala con balcón a la calle conduce por la derecha a la sala de recibio, y por la izquierda al comedor.

Hay en esta especie de pasillo varios cuadros interesantes. En uno de ellos se encuentran los retratos de los prohombres de la Revolución. Reunidos en artística orla y con el título Regeneradores de la nación española, figuran allí Serrano, Prim, Dulce, Olozaga, Topete, Sagasta, Pierrad, Madoz, Latorre y Rivero.

En un grupo fotográfico está la minoría parlamentaria del partido de la unión liberal. Preside el tribuno Olozaga, y tiene a su lado, como secretarios, a Ruiz Zorrilla y a Sagasta, ambos con la clásica perilla que por entonces se usaba.

Otro cuadro, también de mucho valor histórico, es el que representa el juramento del rey D. Amadeo en el Congreso de los Diputados.

El comedor no puede ser más modesto. Un sofá y sillones verdes al rededor, para recibir a las personas de confianza. En las paredes variados adornos, entre ellos un Almanaque anunciador del año Sagasta, algunas panderetas con dibujos, platos de la casa Martinho y una caricatura del mismo Sagasta, hecha en la Granja sobre porcelana.

Aquí es donde escribe D. Práxedes su correspondencia numerosísima. La mesa del comedor se convierte en mesa de despacho, los manteles, platos y vasos se sustituyen por las carpetas, las plumas y el tintero, y en lugar de alimentos se llena aquello de cartas, telegramas, periódicos é impresos de todas clases.

La sala de recibio es la pieza de mayor tamaño y mejor decorada de todas. Tiene dos balcones a la calle, y en medio de estos un gran espejo y columnas que sostienen preciosos jarrones japoneses.

El juego de sala, de peluche azul, es sencillísimo. Constituyen el principal adorno de la habitación, los retratos al óleo, de gran tamaño, del dueño de la casa y de su señora. Ambos son de fecha remota, y parecen pintados cuando el Sr. Sagasta ocupaba el ministerio de la Gobernación a raíz de la Revolución de Septiembre.

Sobre el piano se encuentran colocadas numerosas fotografías, y en medio de todas, ocupando lugar preferente, la de una señora a quien el jefe del partido liberal guardaba particular afecto: doña María Saint Aubin de Canalejas.

Por lo que va escrito creemos haber dicho bastante de la casa. Ocupémonos ahora del hombre, que, ya lo hicimos notar al principio, es el mismo de todas partes.

Sagasta de ordinario habla poco; no mantiene diálogos animados; deja que conversen sus contertulios, mira con fijeza al que lleva la voz, y escucha benévola cuanto dice, aunque diga los mayores desatinos ó exponga las opiniones más contrarias a su manera de ser.

Esta calma, sostenida largo tiempo hace pensar con frecuencia si realmente escucha ó sólo aparenta hacerlo, mientras su pensamiento se entrega a discurrir en asuntos propios, y es de creer que muchas veces suceda lo segundo por el siguiente episodio que nos ha referido el reputado médico y literario Dr. D. Angel Pulido.

En cierta ocasión le estaba dando una jaqueca un insoportable charlatán, y creyendo D. Pablo Cruz, su discreto secretario particular, que ya se propasaba mucho más de lo conveniente, el discursante alentado por la resignada complacencia que hallaba, le dijo:

—No siga usted, porque es inútil; no le oye.

—¡Cómo!—exclamó sorprendido el impertinente hablador.

—Sí, mírele usted bien, y verá que no le escucha; está aislado.

Exacto ó no ese episodio, añade el Dr. Pulido, seguro es que Sagasta se aísla muchas veces cuando tiene delante habladores incansables que le fastidian con sus tontas relaciones.

Otras veces atinada, toma la palabra, y entonces hace narraciones largas, muy especialmente episódicas, que duran media, una hora más, y sin manifestar cansancio por su parte, ni producirlo a sus oyentes, porque es lo que se llama un excelente narrador.

Cuando refiere sucesos de su vida, tanto de la pública como de la privada, despierta el interés y la atención en alto grado, por el donaire, la claridad, la gracia con que expone. Entonces sus relatos cautivan, y produce a veces honda emoción cuando la materia es de las que han ejercido una influencia grande en los destinos de la patria, como la revolución del 68, el reinado de D. Amadeo, las grandes crisis de la vida nacional...

Sin ampullosidades retóricas y sin deseos ostensibles de impresionar, pinta magistralmente caracteres, describe rasgos y tipos, presenta situaciones y circunstancias de época... y revela en todo un espíritu sagaz y observador admirable.

Es amigo de cuentos y en las intimidades de la amistad gusta de oír y exponer los alegres y picarescos, de los cuales posee un repertorio abundantísimo.

E. D. Práxedes hombre sencillo, afable y cariñoso como pocos. Muestra una indulgencia extrema para oír a todo el mundo que quiere hablarle, por humilde y pesado que sea. Esta circunstancia es por cierto causa de que se atrevan con él muchos aspirantes y codiciosos, que lo tratan con más respeto de tener otro carácter más severo y activo.

Forma por lo común juicio favorable de quien se acerca a él, y encuentra siempre razones para el perdón y la indulgencia cuando alguien se propasa un poco.

No pretende nunca aparecer como sabio ni como grandilocuente.

Lee poco, porque sus ocupaciones y sus achaques le permiten cortas lecturas. Sin embargo, el libro que llega a sus manos, aunque sea de obscuro y humilde escritor, lo abre y curioseas.

Los amigos y admiradores que tiene le surten de libros, casi siempre de origen español, y en ellos toma su preclara inteligencia las nociones que le permiten desempeñar airoosamente su cometido difícil de jefe de un partido gubernamental.

GABRIEL R. ESPAÑA.

Avila, Septiembre 97.

La Reina, mal informada.

Así titula El Correo un estudio estadístico que publica respecto a la organización del Senado.

Había dicho La Epoca, con motivo de haber sido nombrados senadores vitalicios los Sres. Gurrea, marqués de Fuentelvíj y conde de Peña Ramiro, y contestando a una protesta de El Correo:

«Aun con esos nombramientos no están iguales las fuerzas en la Cámara alta; y no es equitativa la pretensión de que un gabinete conservador tenga menos latitud en tal materia que otro liberal, siendo notorio que este partido cubrió con adictos todas las vacantes.»

El Correo prueba de un modo terminante con números que en el Senado hay 99 senadores vitalicios del partido conservador y 62 del partido liberal, ó sea que existen 37 conservadores más.

Demostrado lo cual, añade El Correo: «Y si en cosas sujetas a la aritmética, tan fáciles de comprobar, se informa con error y con egoísmo a la reina, figúrense nuestros lectores lo que podrá ocurrir en otros asuntos!»

Ya lo hemos dicho varias veces: los conservadores han decretado el carnaval de la verdad obligatorio durante todo el tiempo de su mando.

LA OPINIÓN

DE GLADSTONE.

The Daily Chronicle, de Londres, da en el extracto de una carta de Gladstone la opinión del Gran anciano, sobre el concierto europeo.

Hé aquí la traducción textual: «El dolor, la vergüenza y la abominación de estos dos últimos años, bajo el punto de vista de la cuestión de Oriente, no pueden traducirse en ningún lenguaje que yo conozca. La situación se resume así:

- 1.º Cien mil armenios han sido degollados sin que se haya obtenido ninguna seguridad para el porvenir, y para el solo provecho de sus asesinos.
2.º La Turquía es más poderosa que lo fué jamás desde la guerra de Crimea.
3.º La Grecia es más débil que en ningún tiempo desde su constitución en reino.
4.º Todo esto se debe al concierto europeo, es decir, a la desconfianza y al odio que mutuamente se inspiran las grandes potencias.»

SOBRE EL DESBARAJUSTE

FORESTAL

La Gaceta sigue dando terribles disgustos a los pueblos propietarios de montes, con la publicación de la relaciones de los que no tienen utilidad pública, según la comisión clasificadora, y por lo tanto son vendibles.

En la provincia de Santander figura el monte Tejas de los propios de San Felices de Huelna, el mejor robleada quizá de España, con 2.800 hectáreas de superficie, que por su excepcional importancia fué propuesto por el distrito para ser ordenado exceptuándose otros colindantes de menor cabida y peor arbolado. Igual suerte que el Tejas corrieran el de Ruloboa, que forma parte del de Corona, sujeto a trabajos de ordenación, los de Castro Urdiales, de Liendo, de Castañeda y otros muchos que figuraban en el antiguo catálogo.

En Sevilla pasan a él de los vendibles casi todos los pinares de la provincia, que se extienden por el valle bajo del Guadalquivir y pertenecen a Aznaícollar y Villamanrique, habiéndose reconocido siempre como de gran utilidad para contener los avances de las arenas móviles de la costa de Castiella, coto de Doña Ana y demás médanos de la desembocadura del Guadalquivir, que amenazan cegar su cauce y esterilizar la zona agrícola inmediata.

GUILLERMO II

EN HUNGRÍA.

El reciente viaje a Hungría del Emperador Guillermo ha sido origen de manifestaciones que, en el fondo, no pueden satisfacer mucho a la familia imperial de Austria, porque el pueblo húngaro, impre-

cionable y espontáneo como pocos de Europa, se ha sentido más en armonía con el carácter de Guillermo el Conquistador, como le llaman algunos periódicos de Budapest, que con el frialdad de Francisco José y con el continente en general altanero y desdoso de los Hapsburgos.

Procediendo en todo como quien lleva firme propósito de ganar voluntades, el Emperador Guillermo no ha omitido ocasión ni medio de halagar a Hungría en sus sentimientos de patriotismo y hasta en sus rivalidades con Austria.

Comenzó por detenerse ante la Casa Consistorial para leer en voz alta y con marcado énfasis la divisa grabada sobre el frontispicio: *Justitia, fundamentum regnorum*; y él, que un día escribiera en el Libro de Oro de Munich aquel arrogante lema: *Suprema lex regia voluntas*, se inclinó respetuoso frente a las libertades húngaras y a los magistrados de la ciudad que le hospedaba.

En la visita al nuevo palacio del Parlamento, aún no concluido, lisonjeó después el amor propio del pueblo y de los artistas con extremos de admiración perfectamente estudiados. Celebró mil veces aquella joya de la arquitectura, hizo que le fuera presentado el arquitecto y le colmó de plácemes, acabando por decir, de modo que le oyeran bien todos los circunstantes: —Si yo hubiese reinado en la época en que se edificó mi Reichstag, hubiera pedido a usted los planos y Berlín tendría eso que agradeceremos.

Pero Guillermo el Conquistador había reservado para el banquete de gala su último golpe, verdadero recurso de maestro, en esta bien concertada gradación de amabilidades y finezas. Esperábase de él un brindis diplomático, algo que estremeciera ó que tranquilizara a las cancillerías europeas. Burlando a la diplomacia para mejor halagar a su auditorio, habló como artista, como poeta. Lo que salió de los labios imperiales fue una especie de himno en el cual resucitaban las páginas más brillantes de la historia de Hungría. Francisco José había brindado en tono sencillo y paternal, con poquísimas palabras: él entonó un canto arrebatador y vibrante a las glorias del pueblo húngaro, y fundiendo en oleadas de retórica el hielo de las ceremonias oficiales lo gró electrizar a sus oyentes y oscurecer desde las primeras palabras al decano de los Monarcas europeos.

Así ha podido decir un periódico de Viena que entre Guillermo II y los magiáres hay verdaderas analogías de naturaleza, y añadir otro gran periódico extranjero que este soberano haría buen papel como jefe de aquel pueblo. Moralmente lo ha sido por espacio de tres ó cuatro días. Desde el fondo del corazón, muchos húngaros aclamaban en Guillermo II al Rey, como los alemanes «teutonizantes» de Austria aclamaban en él al Emperador. Durante la visita a Budapest, apenas se ha visto en la ciudad los colores austriacos amarillo y negro, mientras que por todas partes flotaba la bandera alemana enlazada con la de Hungría.

Vease sino tenemos razón para decir que la casa de Hapsburgo debe estar poco satisfecha del viaje. La situación del Imperio, la falta de un heredero directo y de un gran prestigio que suceda en el trono al venerable Francisco José, la aspiración de los húngaros a la supremacía política, son por sí solas causas bastantes de inquietud. Sobre este fondo las demostraciones de Budapest toman caracteres especiales y dignos de estudio.

SINGULAR COINCIDENCIA

Leemos en El Imparcial: «Recuerda El Correo que ha sucedido esta vez con el viaje de la corte lo mismo que ocurrió el año pasado, que después de preparado el tren real hubo de aplazarse la salida a causa también de la indisposición de la infanta María Teresa. Reproduce el colega un despacho de San Sebastián fechado el 16 de Octubre del 96, que dice, entre otras cosas: «Media hora antes de la señalada para salir ayer de San Sebastián el tren real, S. M. la Reina mandó llamar al ministro de Estado para notificarle que, por haber sufrido una ligera indisposición S. A. la infanta doña María Teresa, aplazaba su viaje con objeto de que a esta no hiciera daño la baja temperatura de la madrugada. Dicese que la causa del retraso de la salida de la corte ha sido el haber puesto una mano criminal una bomba en un puente. De todos modos, el asunto ha sido objeto en San Sebastián de bastantes comentarios y especulaciones. «Por fortuna añade El Correo, la indisposición de la infanta fué pasajera, y la corte llegó a Madrid al día siguiente a las doce de la noche. Entonces, como ahora, el retraso se prestó a conjeturas que luego se vio no tenían fundamento.» El Heraldo escribe: «Se ha dicho relacionando las detenciones de Madrid (las efectuadas en Tetuán) con la de Hernani (de que en otro lugar damos noticia), que el gobierno había tenido noticias de un complot anarquista dirigido contra la mas alta personificación del Estado. Todo el mundo rechaza tal supuesto como absolutamente increíble y hace notar que las personas detenidas carecen de antecedentes que permitan considerarlas aliadas al anarquismo. En otros círculos hemos oído que la policía gubernativa estaba sobre la pista de una conspiración republicana, la cual debía estallar en la madrugada última, pero ha fracasado gracias al celo de nuestras autoridades.»

COLABORACIÓN INÉDITA.

PROFESION DE FÉ.

—Hermano, yo quiero a esa mujer con la vehemencia de la pasión primera; no ambiciono como tú honores y riquezas; me basta su cariño. —Será hermosa? —Oh muy hermosa! Si tú la vites; tú eres artista, conoces y sabes apreciar...

—Conozco que estás enamorado y por esto te parece la más buena y la más hermosa del mundo. —Pues bien; si, estoy enamorado ¡como un loco! —Di mejor como un tonto. Yo en el amor no creo; es una mentira. —¡No blasfemes! —Hablemos de otra cosa. ¿Sabes que también estoy preocupado? ¿Sabes que no puedo terminar el cuadro que preparaba para la próxima Exposición? ¡Aquel cuadro que había de darnos gloria y... —Adolfo, yo soy ateo en esa materia. ¡La gloria es humo! —No barbarices. —Bueno; ¿y qué te falta? —Hermano Luis ¿conoces una mujer de tez morena, cabellos negros y ojos claros y celestes como pedazos de cielo? ¡Yo la he visto ¡la he visto en sueños! Una mujer hermosa, angelical; la he buscado por el mundo y... hoy la necesito para seguir mi cuadro. ¿Pero no me oyes? Estos enamorados son inagotables. Adios. —Quedó Luis con la cabeza inclinada sobre el pecho y cuando hubo desaparecido su hermano murmuró tristemente: ¿La encontrará?

En el estudio. —Buenos días, Adolfo, ¿he tardado? —Tú siempre tardas, Gloria, porque te aguardo impaciente. —¿Si? Pues ten un poco de paciencia; ahora mismo salgo. Estoy vistiéndome, es decir... ¡Ya estoy! —¡Qué hermosa eres! —¿Dónde me colocó? —Donde siempre. —Así ¿estoy bien? —Alza un poco la cabeza; el cuerpo atrás; levanta los brazos: bien. El cabello que caiga destrenzado por la espalda y el hombro izquierdo: justamente. Adelanta la pierna derecha ¡no, no es así! Aguarda, voy a colocarte yo mismo... ¡Esto es! ¡Admirable! No te muevas, espera un momento que tome el escorzo y puedes dejar esa postura molesta. Corrió el pintor al caballete y comenzó a trazar con presteza las curvas deliciosas de aquella mujer. No sabes —decía mientras dibujaba con verdadera devoción artística — no sabes cuanto agradezco que hayas consentido en servirme de modelo para este cuadro que será el pedestal de mi dicha: todo tendré que agradecerlo; posición, fortuna, renombre... todo... No te muevas por Dios!... Yo que vivo solo en el mundo; que no tengo más patrimonio que mi trabajo, veré al fin... ¡Dichoso carbón!... veré al fin premiados mis afanes, mis desvelos, mis esperanzas... Pronto acabaré... así, todas mis amarguras, porque las pasé muy grandes el que como yo no tiene hogar ni familia... —¿No tienes ningún pariente? —Uno a quien quiero mucho; él y yo somos los únicos del apellido Rocaber, mi hermano Luis... ¿Por qué bajas los brazos? ¡por vida de...! ¡Ya perdí el contorno... No te muevas... y ahora cue al suelo, Dios mío! ¿qué es esto? Gloria, Gloria ¿no me oyes? ¡Maldito accidente! ¿Qué hago? Si aspirase un poco... ¡Ah, ya vuelve en sí!... ¡Mírame, mi encanto! ¿Vida mía, qué tienes? —Nada; déjame que salga de aquí enseñada. —Pero ¿por qué? —Déjame, déjame. —¿Te sientes mejor? —Sí, ya estoy buena; fué un vahido; nada. Voy a vestirme, cuenta entre tanto ¿qué fué de tu hermano? ¿Por qué salió de Madrid? —¡Ah! sabes que se marchó. Pues en Italia está arreglando varios asuntos, y a su regreso piensa casarse. —¡Piensa casarse! —¿Te extraña? —Es verdad; no me extraña. Ya me marcho. —Pero... —Adios, Adolfo. —¿Te has enfadado? —¿Por qué? —¿Volverás? ¿Me lo prometes? —No. —Escúchame, Gloria, ¡por Dios, una palabra! Yo te quiero; oyes, Gloria... ¡nadá! se fué... ¿Qué me sucede? Cuando he hallado la mujer soñada en mis delirios de artista, cuando voy a realizar todas mis aspiraciones por esa misma mujer, huye de mí ella, se desvanece como humo. En este lienzo queda su perfil; acaso, imite el color de sus carnes. ¿Pero de qué me servirá la obra maestra si mis locos deseos, mis ambiciones y mis sueños de gloria los ha fundido esa mujer en una sola pasión? ¡Si ya todo para mí... es ella!

Consecuencias. Un año después de ocurrir lo referido, zarpaba del puerto de Cartagena un hermoso vapor con rumbo a la Guayana holandesa; a bordo conducía doce franciscanos que por aquellas tierras iban a predicar la doctrina consoladora de Nuestro Señor Jesucristo. Era el más joven de todos Luis de Rocaber, y dicen que como alguno le preguntase si no sentía dejar su patria y abandonar a su hermano, el respondió: Todo el mundo es mi patria; todos los hombres son mis hermanos.

ALBERTO LOZANO. 25 Septiembre de 1897. (Prohibida a reproducción).

LA FERIA

LO QUE HAY EN EL MERCADO. Dice El Porvenir:

«No hay en el mercado la concurrencia de ganados que en años anteriores; pero los presentados lo están en muy buen estado de carnes, especialmente el ganado de cerda, del que se han verificado numerosas transacciones. El ganado más escaso es el caballar, del que hay poquísimas cabezas; tampoco hay apenas ganado vacuno: los ganados que más abundan, después del de cerda, son el lanar y el cabrio. Aunque como primer día de feria, es costumbre entre los negociantes dedicarlo al tanteo, se han hecho numerosas transacciones, entre las que recordamos las siguientes: D. Antonio Arias de Reina, ha vendido sus lechones a 120 reales cabeza; D. Juan Candau, a 130 reales, 190 lechones, a don Ildefonso Marañón; D. Julio Laffitte ha vendido cuatro mulas en 8.000 reales, una punta de vacas de desecho a 920, y a don Carlos Jofra, 155 lechones a 145 reales. D. José de la Cámara, ha vendido 100 cabras, a 65 reales cabeza. D. Blas Candau, borregos a 52 y borregas a 47. D. Eduardo Miura, ha vendido a 120 reales los bueyes de carne. Se han vendido primales a 200 reales cabeza, que han salido a 42 reales arroba, precio general más alto, y otros más medianos, a 180 reales. Ha habido, como en todas las ferias, excepciones, debidas a la calidad del ganado, como ha sucedido con los primales de don Cristóbal de los Ríos, que pidió ante nos otros a 280 reales por cabeza. Los anteriores datos no lo han facilitado los ganaderos, a los que hacemos responsables de la veracidad de sus manifestaciones.»

Victoria Derrota. —Dame un abrazo, Adolfo, Vuelvo a España orgulloso de ser tu hermano; eres un genio; ni Velazquez, ni Tiziano, ni Rubens tienen nada que ver contigo. —Gracias. —Sé que tú lienzo es el mejor de la Exposición. No le vi aún pero hasta Italia llevó la fama el nombre del autor de Las Bacantes: así se llama tu obra que obtendrá primer premio ¿verdad? —Sí. —¿Qué te sucede? —Nada. —Algo te pasa ¿tienes secretos? —Para tí ninguno. —Pues cuéntame; te veo de mal talante, pálido, triste, y quiero saber el motivo. —Luis, estoy yo enamorado como un loco. —Adolfo, di mejor como un tonto, son tus palabras. Y ¿de quién? —De una mujer que... me sirvió de modelo. —¡Horror! —No, no pienses mal de ella; no es una cualquiera. Fué un angel al que tuve que arrancar las alas para formar una figura de mi cuadro. Tú conoces mi carácter y sabes que ante nada me detengo para realizar mis deseos: hallé la mujer que soñaba, la que me hacía falta, y sacrifiqué su pureza a mi ambición. —¿Después? —Un día huyó de mi lado y no he vuelto a verla. Cuando la he perido para

siempre la necesito más, que si antes era para seguir el cuadro, hoy es para seguir la vida. —¡Bal Te consolará tu nuevo triaño. —Ha sido una derrota. —El arte... —El arte? es aquella mujer. —La fortuna, el nombre... —Es ella! —Ves como tu soñada Gloria no era sino fantasma que se desvaneció a la luz ó al calor de otra pasión grande y verdadera. —No lo sé. —Vaya; no te desesperes, hermano; voy ahora mismo a la Exposición, tengo deseos de admirar tu cuadro y... tu modelo. Luego hablaremos. —¿Qué has hecho, Adolfo? Aquella hermosa bacante, aquella figura esbelta y horriblemente deliciosa, aquella mujer desnuda en tu maldito cuadro... ¡era el idolo de mi amor! —¿Es cierto, Luis? ¡Perdóname! —Aquella es Gloria. —Gloria es humo! —¡...y el amor mental!

ALBERTO LOZANO. 25 Septiembre de 1897. (Prohibida a reproducción).

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA. Miércoles 29 de Septiembre. Comisión provincial.

La sesión celebrada hoy por la Comisión provincial ha ofrecido algún interés por haberse tratado en ella nuevamente el asunto del arriendo del contingente y por el concurso para la provisión de la plaza de Arquitecto provincial. Dejamos para tratarlos más adelante los dos asuntos citados, comenzaremos la reseña de la sesión con la nota de los acuerdos menos importantes que se tomaron. He aquí los acuerdos: Informar al gobernador de la provincia que debe concederse al Ayuntamiento de Jerez la esención de subasta que solicita para adquirir los instrumentos necesarios a la banda de música que el municipio jerezano organiza. Informar a la misma autoridad que debe autorizarse al Ayuntamiento del Puerto de Santa María para que destine a Escuelas públicas una parte del antiguo convento de Santo Domingo, donde estuvieron instaladas las casas consistoriales. Despacho de expediente de Beneficencia. Conceder autorización para que el Orfeón de niños del Hospicio provincial de Cádiz asista a la solemne procesión de Nuestra Señora del Rosario que ha de verificarse el día 3. Informar al gobernador que procede requerir al juzgado de San Roque para que deje de conocer en la querrela criminal instruida por falsedad de documentos públicos a instancia de D. Salvador Medina

Vaquez contra D. José Ruiz del Río y don Antonio V. de Piña, subarrendatario y agente ejecutivo, respectivamente del impuesto de cédulas, por ser el asunto de competencia administrativa. Quedar enterado de las invitaciones que dirigen el Presidente del Centro Católico Obrero y el Director de la Escuela Provincial de Bellas Artes a la Comisión provincial para que asista a la apertura de curso de los dos centros citados.

El primero y el más importante de los asuntos tratados fué el del arriendo del contingente provincial, que quedó sobre la mesa en una de las pasadas sesiones hasta que se consultara la opinión del Presidente de la Diputación. Debemos advertir que las dos bases adicionales al pliego de condiciones para la subasta del contingente, que es el asunto de que se trata, fueron propuestas con un informe de la Contaduría provincial y no por el Presidente de la Diputación, como por error involuntario dijimos al ocuparnos del asunto. Antes de celebrarse la sesión, conferenciaron sobre el asunto el vicepresidente y los vocales de la Comisión provincial con el Presidente de la Diputación. Según se ha dicho, no estuvieron conformes con las dos bases todos los señores que tomaron parte en la conferencia. Pero la opinión de la mayoría fué favorable por lo que ahora diremos.

Presentadas nuevamente las bases a la aprobación de la Comisión provincial hizo uso de la palabra el Sr. Ríos Acuña. El respetable diputado repitió lo que anteriormente había dicho, sosteniendo que no era lógico ni justo pagar al arrendatario del servicio un tanto por ciento de cobranza por cantidades que él no hubiese cobrado. En su opinión sólo debe pagarse al arrendatario el tanto por ciento de lo que cobre. El Sr. Ríos Acuña terminó diciendo que no quería entorpecer el asunto haciendo oposición decidida, y por ello se limitaba a salvar su voto. El Sr. Rodríguez Guerra se adhirió a las manifestaciones del Sr. Ríos Acuña, salvando también su voto. Puestas a votación las dos bases adicionales, fueron aprobadas por los votos de los Sres. Marqués de Casinas, Milla, Sutil y Fernández. Votaron en contra los señores Ríos Acuña y Rodríguez Guerra. Y con esto terminó felizmente el conflicto.

El otro asunto de interés tratado por la Comisión provincial, ha sido el concurso para la provisión de la plaza de Arquitecto de la provincia. Sólo se presentaron al concurso dos pliegos: uno del arquitecto municipal de Sanlúcar, D. Antonio Arévalo y Martínez, y otro del Arquitecto Provincial interino, don Bartolomé Romero Fernández. A cada una de las solicitudes acompañaban los títulos y certificados de posesión y servicios de los aspirantes. Examinados estos documentos por la Comisión, fué elegido Arquitecto provincial en propiedad, D. Bartolomé Romero y Fernández, que ha desempeñado el cargo interinamente desde la muerte de D. Amadeo Rodríguez, por ser el que reúne las condiciones exigidas en el pliego del curso.

En una de estas condiciones se exige que el aspirante tenga diez años de servicio como arquitecto: el Sr. Romero y Fernández, lleva once años de servicios, desde el año 1886 en que le fué expedido el título, mientras que el Sr. Arévalo sólo posee el título desde el año 1894. La designación ha sido hecha con justicia y satisfará a todo el mundo, porque los méritos del Sr. Romero Fernández, son de todos conocidos y apreciados. Y no hubo más asuntos que tratar en la Comisión.

Las notas del movimiento del día, exceptuando la sesión de la Comisión provincial, no han ofrecido gran interés. Ha habido, sin embargo, alguna animación más que en los días anteriores por haber regresado de Jerez el Presidente de la Diputación Sr. Peman. En la Depositaria de fondos provinciales se han hecho hoy algunos pequeños ingresos por cuenta del contingente de varios pueblos. En el Gobierno civil no ha habido de particular más que algunas visitas de esa casa importante a la primera autoridad de la provincia. De chismografía política no ha habido tampoco cosa que merezca la pena. Lo único que ha sido objeto de comentarios es el cambio de opiniones sufrido por la Comisión provincial en el asunto del contingente ya tratado.

En el vapor correo que saldrá de Cuba el día 30, regresará a la península, según se dice, el Jefe de Estado Mayor del Apostadero de la Habana, exdiputado a Cortes D. José Marengo y Gualter. Se ha verificado esta tarde el solemne acto de la bendición de la nueva Fábrica de pan de la Sociedad Cooperativa. Asistieron a la ceremonia la Junta directiva, casi todos los accionistas y muchos invitados. Mañana se hará la primera hornada para repartirla a los pobres de Cádiz. Hoy se han repartido a las corporaciones, a los periódicos y a los particulares los bonos de la limosna, cada uno de los cuales vale por medio kilo de pan. Aplaudimos la caritativa idea de la respetable sociedad y deseamos a la nueva fábrica, centro importante desde hoy de la industria gaditana, todas las prosperidades que merece.

(El Corresponsal.) DE LA REGION. DESDE DOS-HERMANAS (DE NUESTRO CORRESPONSAL.) Han regresado a Sevilla las distinguidas fa-

milia de Murga, y la del Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia el Sr. García Ramos, y D. Serafín Gómez, que se encuentran de temporada en esta pintoresca villa. En breve contraerá matrimonio la distinguida Srta. Rosa González con el reputado médico D. Agustín Álvarez Faria. Se encuentra algo enfermo el Sr. D. Francisco Tapial García. Ha regresado de Granada el cura propio de la parroquia de la Magdalena de esta villa D. Antonio Romero Montes. Se están verificando en la parroquia de la Magdalena grandes trabajos de reparación y mejora en el interior del templo. Se encuentran muy adelantados los trabajos, para la fundación de la Cámara Oficial Agrícola en esta población. En breve saldrá para Madrid el director de la Agencia Periodística de La Estafeta. Es un hecho el acuerdo sobre la construcción municipal, de nuevo Cementerio, Casamatero y edificios de Escuelas públicas. Se hacen grandes gestiones por la corporación municipal, para establecer en esta villa el alumbrado eléctrico. Son muchas las familias que llegan de diferentes provincias de España a pasar la temporada de otoño, encontrándose esta población actualmente muy animada y concurrida. Se han suprimido este año los festejos que se celebran por el Rosario. Se ha reunido la Junta local de Instrucción pública, acordando grandes mejoras para la enseñanza local. Es digno de todos los comentarios, el precio que han sufrido los principales artículos de primera necesidad en Dos-Hermanas, donde se hace casi imposible con la subida de estos precios, la manutención del pobre, ocupándose de este asunto varios periódicos de Sevilla por mediación de sus correspondientes en esta, suplicando a las autoridades estudien un medio para evitar la subida de los principales artículos. El estado de los campos es bueno: la cosecha de uvas ha sido regular, la de aceitunas buena, y se han cotizado a buenos precios. Ha refrescado la temperatura. 28 Septiembre.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

HUERTA.—Se arrienda la del Pinar, en la Hacienda del mismo nombre de este término. Bascula.—Se desea adquirir de lance una bascula pequeña. Rancho.—Des de San Miguel se arrienda el de «Caños de Aduzar» de este término. Depósito de hierro.—Se desea comprar uno —Se recibirá aviso de donde puede verse. Huerto.—Se arrienda el huerto del Albalá, lejto lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha. Granos.—Se venden granos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 12.

TALONARIOS

En esta imprenta se venden talonarios perfora los para la introducción de monedas en tablas; etc.

ANTIGÜEDADES.

Hasta el día 2 del próximo mes, de Octubre, e permanecerá en esta ciudad el representante de una casa inglesa, deseando comprar, a LLEVADOS PRECIOS, toda clase de objetos antiguos, especialmente tapices, abanicos, hebillas, collares, medallas y sortijas de pedrería fina y falsa; fallos y biertis de seda de colores, encajes, cajas de esmalte, oro, plata, hierro ó cobre; muebles con tall ó bronce; bandejas de plata, figurar, res y jades abros de porosa amar o bronce; ornamentos de iglesias, cuadros pintados en tablas; etc. To los los días, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en la Puerta de Jerez, cal e de las Naranjas. También se p sa a domicilio. Dirección: en Madrid, Echegaray, 45, principal. En Londres, Regood Street, 17.

La sesión celebrada anoche por la Junta directiva del Ateneo fué muy satisfactoria, salvo el que no pudo presentarse el Sr. Conde de los Andes, por su indisposición que le impidió concurrir. Los acuerdos que se tomaron demostraron nuevamente el excelente espíritu que domina en los socios del Ateneo. El día 24 del mes próximo se efectuará la sesión inaugural del nuevo curso académico, y el acto revestirá tanta solemnidad como atractivo. Los detalles los daremos después de la reunión que el día 8 del mes próximo celebrará la Directiva en unión de los señores Presidentes de las secciones. Se acordó por unanimidad un expreso voto de gracias al Sr. D. Luis Pérez Juncos, por el admirable trabajo que se ha impuesto organizando magistralmente la Biblioteca del Ateneo; trabajo que ha sido muy elogiado en todos los círculos, y por el cual nosotros muy especialmente felicitamos a tan laborioso y entendido Profesor. De otros detalles de menos importancia de la sesión no nos ocuparemos, aplazando el tratar de ellos para el día 9 del mes siguiente. Abrigamos la esperanza de que la marcha del Ateneo será digna continuación del brillante periodo que terminó en el mes de Septiembre de Sevilla de este año. Se encuentra en Sevilla, procedente de

«El Porvenir» de Sevilla copiamos el suelto siguiente: «Se encuentra en Sevilla, procedente de

Géneros Nacionales y Extranjeros. DIONISIO GARCÍA PELAYO 9, LARGA, 9 GRAN OCASIÓN.

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor. Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.

Se dispone de sastré que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía. PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE ORTIZ Y CHAMORRO. CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO GRAN REBAJA DE PRECIOS

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos: Percales y Batistas á 20 céntimos vara. Cretonas, Piqués y Batistas caladas á real vara. Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara. Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara. Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara. Gran surtido en Sombrillas fin de siglo. Idem en perfumería. Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales. Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales. Depósito exclusivo de Corsés de la Fábrica de los Sres. Tarcy y Oppenheim de París.

Jerez de la Frontera, D. José Domecq y Villavicencio, hijo de la Sra. Viuda de Domecq, que, en unión de ocho trabajadores de sus bodegas, ha venido á consultar con el doctor Murga y á someterse al tratamiento antirábico. En los primeros días de la segunda quincena de este mes fueron mordidos los trabajadores por un perro de caza, y el señor Domecq tuvo también la desgracia de sufrir un lametón. El estado de hidrofobia del animal ha sido comprobado por el Dr. Murga, previó el reconocimiento del cerebro y de la médula, que le fueron remitidos por el profesor veterinario que presta sus servicios en la casa de la Sra. Viuda de Domecq. El médico de la misma casa, D. José Carrasco Sancho, ha venido también á Sevilla para tratar del mismo asunto con el doctor Murga.

Ya anteriormente habíamos dado cuenta del digno rasgo de la respetable Señora que con tanta solicitud envió á Sevilla á los obreros mordidos. Su excelente hijo D. José, según nuestras noticias, no ofrece peligro alguno, lo cual celebramos mucho; y se de esperar que los ocho operarios al regresar á Jerez vuelvan completamente curados, para satisfacción de su noble bienhechora, de sus familias y de toda la población. Así lo deseamos.

Ayer á las diez de la mañana tuvo lugar la conducción al Cementerio Católico, del cadáver del malogrado joven don Gonzalo de Agreda y González (Q. E. P. D.) Llevaban las cintas que pendían del cadáver los primos del finado Sres. D. Manuel de Ysasi González, D. Manuel Rivero González, D. Manuel González Agreda, don Enrique Ysasi González, D. Pedro A. Rivero González y D. Pedro González Gordon. El duelo era muy numeroso, viéndose en él representadas todas las clases sociales, presidiéndolo el Padre Barrado y los Sres. D. Pedro y D. Manuel González Soto, D. José C. Gordon, D. Tomás Rivero, don Ricardo Valderrama y D. Julio González. Del Puerto vinieron algunas personas entre ellas el Coronel Sr. Alba. Reiteramos á los padres del virtuoso finado el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible como dolorosa pérdida.

Sesión municipal.—Ayer se celebró bajo la presidencia del Alcalde señor Ysasi, concurriendo los Sres. Ruiz García, Alvarez Algeciras, Obeso, Rodil, Diaz, Jimenez, Pongilioni, Ruiz Perez, de la Riva, del Rio, Piñero y Rodriguez de la Borbolla. Actúa de Secretario por enfermedad del Sr. Lopez, el oficial mayor Sr. Garcia Sanchez. Se aprueba el proyecto de distribución é inversión de la dozava parte del presupuesto Municipal, importante 166.937 pesetas para el mes de Octubre. Conforme con el Sr. Regidor Síndico se declara exceptuado del servicio militar al mozo Miguel Muñoz Taboada, y conforme con el mismo Regidor se declara pendiente de acreditar su esención al mozo José Rivera Román. Se nombra por unanimidad Médico de la Beneficencia Domiciliaria al Profesor D. Juan Gallardo Lobato. El Sr. Ysasi manifiesta que se han presentado varias solicitudes de algunos alumnos de los que en la sesión pasada quedaron exceptuados del premio que concede el Ayuntamiento para los estudios del bachillerato, pidiendo se les continúe pagando las matriculas. El mismo Sr. Alcalde aduce algunas atinadas razones para demostrar que por el año entrante debía continuar el Municipio concediendo los estudios á los exceptuados, y acordar desde ahora que para lo sucesivo solo obtengan este beneficio los que tengan notas de sobresaliente ó notable. Con este motivo se promueve una discusión en la que tomaron parte además del Alcalde, los Sres. Diaz, de la Riva, Piñero y del Rio, poniéndose por último á votación si se continuaba ó no costeando los estudios á los alumnos que fueron eliminados en la sesión anterior, votando ocho por que se continúe y cinco porque no. El Sr. Piñero además de votar en contra hace constar su protesta porque esta votación revoca el acuerdo tomado en la sesión anterior. Se aprueban las cuentas de varios servicios municipales. Acordando á una petición del Rvd. Padre Prior de los Dominicos, el Ayuntamiento acuerda asistir en corporación y bajo mazas á la función de Ntra. Sra. del Rosario en la Iglesia de Santo Domingo, el día 3 de Octubre. Se acuerda dispensar los derechos de Consumos á la Cocina económica del Salvador, á ruegos de la Superiora. Se dió cuenta de un oficio de la Delegación de Hacienda manifestando que por Real Orden se habia dispuesto que el padrón de cédulas lo hiciese la Hacienda; pero que sabiendo el Delegado que el Ayuntamiento lo tenia hecho y terminado por

completo, pedía se le facilitasen las hojas, con lo cual se tenían adelantados tan importantes trabajos. El Sr. Alcalde expuso que no teniendo objeto los trabajos hechos por el Municipio debían dársele á la Hacienda para que los utilizara; pero que como estos trabajos habían ocasionado gastos al Ayuntamiento que calculaba en unas 270 pesetas, debían entregarse los pliegos y reclamar á la Hacienda los gastos. El Sr. del Rio manifestó que la Hacienda ha venido á dar la razón á los que en este asunto opinaron en contra en la sesión en que de él se dió cuenta y á demostrar que aquellos temores de amenazas eran pueriles, puesto que creyeron los temerosos que eran ejércitos de enemigos los que eran sólo manadas de carneros. Se acuerda entregar los trabajos á la Hacienda y reclamar los gastos originados. Se dió cuenta de un oficio del director del Instituto invitando al Ayuntamiento para asistir á la apertura del curso el día 1.º acordándose que como siempre asista el Sr. Alcalde y los Concejales que quieran acompañarle. Con lo que se levantó la sesión.

La Comisión provincial de Cádiz ha nombrado arquitecto de la provincia á nuestro estimado convecino don Bartolomé Romero Fernández, al que felicitamos por tan honroso como merecido nombramiento.

Instituto Provincial.—Exámenes para hoy: A las ocho de la mañana.—Ingreso.

Indulgencias que pueden ganarse durante el próximo mes de Octubre, consagrado á la Virgen del Rosario:

- 1.º Todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria asistiendo diez días á los ejercicios del mes confesando ó comulgando y rogando á intención del Papa. Los que están legítimamente impedidos ganan ésta indulgencia haciendo los diez días en su casa, ó en particular. Otra indulgencia plenaria si asisten todo el mes confesando y comulgando en un día cualquiera del mes y rogando á intención del Papa. Otra indulgencia plenaria en el día de la fiesta del Rosario ó en cualquier día de la octava confesando y comulgando y rogando etc. Otra indulgencia plenaria el día 10 de Octubre confesando, comulgando y visitando una iglesia dominicana, rogando etc. Desde las vísperas del Sábado 2 de Octubre hasta la puesta del sol del Domingo, festividad de la Virgen del Rosario, ganan tantas indulgencias plenarias cuantas visitas hagan á la capilla del Rosario ó á la Imagen rogando en todas estas visitas por las necesidades de la iglesia. Para ganar este jubileo del Rosario sirve la confesión y comunión hechas en el mismo Sábado Además por cada vez que asistan á los ejercicios del mes ó lo hagan en privado ganan siete años y siete cuarentenas. 2.º Los cofrades del Rosario ganan todas las indulgencias del número anterior más otras cuatro en el día de la fiesta del Rosario: 1.º comulgando en la iglesia de la cofradía; 2.º visitando la capilla del Rosario; 3.º asistiendo á la procesión de la tarde; y 4.º visitando una iglesia dominicana. Ganan otras dos plenarias, el día 31, último Domingo de mes confesando y comulgando: 1.º habiendo rezado todas las semanas tres partes del Rosario y 2.º habiendo tenido un cuarto de hora diario de meditación. 3.º Los Guardias de Honor de María ganan todas las indulgencias de los números anteriores, más otra plenaria el día en que rezan su hora de Guardia confesando, comulgando y visitando cualquier iglesia. Todas estas indulgencias son aplicables, á las almas del purgatorio.

Ultimo día.—Con arreglo al Edicto del Sr. Administrador Especial de Hacienda de esta ciudad que publicamos el 27 del actual, hoy termina el plazo que en el mismo se señala para que todos los cabezas de familia presenten en la Administración calle de Francos núm. 37, de ocho de la mañana á ocho de la noche, las hojas declaratorias de cédulas. Lo que avisamos á todos aquellos que aún no lo hayan hecho.

Un nuevo jesuita.—Dicen de Valladolid que el canónigo lectoral de aquella Catedral D. Manuel Cuesta, ha ingresado en el noviciado de la Compañía de Jesús. En el rectorado del Seminario, que desempeñaba, le ha sustituido el Sr. Barrios.

Los guardias municipales llevaron ayer á la Prevención Municipal á cuatro zagalones que rompieron á pedradas los cristales de tres farolas del alumbrado público en las calles del Ferrocarril y Porvenir.

Vengo á expresar calurosamente mi agradecimiento por el buen éxito que he obtenido curándome de grave enfermedad del estómago, corazón é intestinos con el uso de las píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann. Me encuentro ahora fuerte y con buena salud y puedo trabajar sin obstáculo. Tan

to más feliz me considero cuanto que todos los médicos consultados durante 8 años no han podido curarme ni aliviarme. Recomiendo pues las píldoras del doctor Heintzelmann á todos los enfermos.—Adeleida G. Volgley (Modista) (Firma legalizada). Atestiguan esta cura los doctores José Parkey y Carlos Peñot. En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lancería, núm. 31.

Dicen de París: «La prensa protesta contra las autoridades de Roubaix por lo sucedido en la corrida de toros que ayer se celebró en dicha ciudad. Mató el Jarana, quedando muy bien. Hubo dos caballos muertos. Asistieron 15 000 personas al espectáculo. La entrada produjo 45.000 francos. El público se dividió al ver que la lidia iba de veras. La mayoría arrojaba cigarrillos y sombreros. Conforme ha solicitado la Sociedad protectora de animales, el presidente del Consejo presentará á las Cámaras un proyecto de ley elevando hasta 10.000 francos las multas con que se castiga á los empresarios, y hasta seis meses el arresto de los toreros que infrinjan la ley Grammont.

En 1830, los jóvenes recurrían á las cápsulas de copaiba para mejorar lentamente las afecciones propias de su edad; hoy se curan con el «Sándalo Midy» lo que sólo exige 48 horas.

Anuncios de interés.

Academia de Derecho.—Queda abierta en la Secretaría de esta Academia la matrícula de las asignaturas correspondientes á la Facultad de Derecho para el curso de 1897-98. Jerez 26 de Septiembre de 1897.—El secretario, A. PINERO. Horas de Secretaría en el local de la Academia (Antigua Audiencia) de 9 á 11 de la mañana.

ANUNCIO.—Con objeto de atender á la clientela de esta población, el Profesor Callista Sr. Guerrero, ha decidido, hacer un viaje mensual, permaneciendo en esta los días 3, 4 y 5 de cada mes en cuyo tiempo ofrece al público sus servicios.—Recibe avisos en la Fonda de la Victoria donde se hospeda y en la Farmacia de Sr. Rodríguez, Lancería, 31

Ganará mucho dinero quien se encargue de la agencia de una casa de banca alemana. Se desean personas muy entendidas para encargarse de la representación antedicha. No se requieren conocimientos especiales. Ofertas á Albert Jarmulski, Bankgeschäft, Hamburgo (Alemania)

SE ARRIENDA el espacioso local del piso bajo de la casa, calle de Arcos, esquina á la de la Doctrina. SE VENDE la estantería, mostrador y demás enseres de establecimiento que se encuentran en el mismo local.—Darán razón en la calle Larga, núm. 2.

En la calle Consistorio, núm. 15, se ha abierto al público un nuevo taller de sastrería á cargo del conocido cortador Diaz Franca, maestro que fué de la acreditada sastrería de los Sres. Rafael Palomino y C.º, sucesores de Andrés Serrano.—Plaza de la Verba, núm. 3.

Clases de 2.ª enseñanza y preparatorias para la carrera del Magisterio.—Calle de los Baños, 24. Bajo la dirección de D. Rafael Lena Linares, y á cargo de acreditados Profesores, quedan establecidas clases de las asignaturas que comprenden el grado de Bachiller y de las que se exigen para obtener el título de Maestro de instrucción primaria, elemental y superior. Preparación de Maestros y Maestras, para oposiciones á Escuelas públicas. La enseñanza religiosa está encomendada al Ilustre Director espiritual del Establecimiento.

CARRERAS ESPECIALES.—Preparación por el Licenciado en Ciencias D. José María Arca.—Porvenir, 4.

Colegio de San José.—1.ª y 2.ª enseñanza.—Carrera de Comercio y preparación para otras especiales.—San Marcos, 15. Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y en el de Octubre la extraordinaria para los alumnos de 2.ª enseñanza que han de estudiar en el curso de 1897-98. El día 1.º de Octubre darán principio las clases de preparación para el ingreso en la Escuela de Comercio y de las asignaturas que constituyen la carrera de Perito Mercantil.

Jerez 6 de Septiembre de 1897.—El Director, JULIO PÉREZ CARRION

Se alquila el piso bajo plaza de la Verba, número 3.—Darán razón, Porvera, 15.

CALLISTA.—Don Estéban L. Marín, profesor en la extirpación de callos, ojos de gallos y toda clase de dureza en los pies; tiene el honor de ofrecer sus servicios á este respetable público jerezano, pudiendo pasar á domicilio y en su gabinete Larga, 52. Peluquería de ocho Especialista. Hora de consultas: de 9 á 12, excepto los Lunes y Viernes, por tener que atender á los pueblos siguientes: San Fernando, Puerto Real, Puerto Sant. María y Sanlúcar, donde cuenta con numerosa clientela.

Antonio García González.—Mecánico y Armero, examinado en el parque de Artillería de Madrid, ofrece á su numerosa clientela y al público en general sus servicios y especialmente en composuras de escopeta inglesa y bicicleta.—Santa María, 17 y Gravina, 9.—Jerez de la Frontera.

Aragón en Jerez.—Se ha recibido una partida de peras de Aragón en el Restaurant de «Los Cisnes», que se venden á 6 pesetas arroba y 3 pesetas media. No se venden menos de media arroba. El despacho Jujería, núm. 4 (cochera).

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—La Victoria. MAÑANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Gerónimo, dr. y Sta. Sofía, v.l. MAÑANA.—San Remigio, ob. y cf. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San Jerónimo, rito doble, color blanco. IGLESIA DEL CARMEN. El Sábado 2 del próximo Octubre celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo sacerdote Fr. Andrés M.º Prat y Sacrest, religioso Carmelita de la Antigua Observancia, en dicha iglesia, á las once de la mañana, estando el sermón á cargo del M. R. P. M. Fray Anastasio Borrás, Prior del mismo Convento. Termina á Misa se cantará un soleenne «Te Deum.»

Telegramas. Madrid 29, 3:45 madrugada. De Cuba

Telegrafían de la Habana á El Imparcial, que el general Weyler ha publicado un bando insistiendo en la prohibición de la exportación de tabaco de la Habana y Pinar del Rio.

En Diciembre se abrirá una información para que se decidan las ventajas ó inconvenientes que ocasiona la exportación de tabacos.

Amplia El Imparcial los detalles de la expedición capturada y que se comunicó oficialmente.

Se dice que Weyler, teniendo noticias de ella, envió fuerzas por tierra y mar á bordo del Nuevo España.

Estas últimas, al mando del capitán de Artillería don José Monasterio, reconoció escrupulosamente el campo hallando un cañón Hoskins, con 150 cargas, una limonera, cuatro bastes, doce cajas de cartuchos Mátisser, seis cajas con cartuchos Remington.

Los rebeldes no pudieron retirar esos efectos por ser pocos y estar rodeada toda la línea de la ensenada donde se hizo el alijo. Dice también El Imparcial que el día 20 dirigió al general Azcárraga un telegrama que aun no se ha publicado en Madrid señalando todo cuanto ha hecho en el tiempo que lleva al frente de la Isla.

Madrid 29 de Septiembre de 1897, á la 1 de la tarde. Catástrofe. En Manila un horrible incendio destruyó varios edificios públicos y particulares. Se desconocen las causas, aunque se teme haya sido intencional.

¿Será importante? Un telegrama de la Habana dice que las tropas se han apoderado de una expedición que había desembarcado.

Cabildeos. Los fusionistas dan mucha importancia á la afectuosa conferencia que la Reina celebró con Sagasta á su paso por Avila. Los ministeriales parecen decaídos.

Madrid 29, 4:15 tarde. Conferencias. Polavieja ha cumplimentado á la Reina. Azcárraga ha estado largo rato en Palacio conferenciando con la Reina.

Madrid 29, 5 tarde. Rumores.—El Obispo de Mallorca. Los ministeriales niegan que en el Consejo de mañana la Reina trate con los ministros de las cuestiones políticas, y sobre ello se hacen los más aventurados juicios. El Obispo de Mallorca ha manifestado deseos de cambiar de diócesis. Madrid 29 de Septiembre de 1897, á las 5:30 de la tarde. Todavía lo de Creta. Las escuadras internacionales impide

ron un desembarco en Creta de tropas turcas que conducían siete barcos. Consolidado 65:30

CAMBIOS. Londres 33:35. París 32:45.

Madrid 29, 6:16 tarde. Conspiración en Rusia. Se ha descubierto en Moscú una conspiración contra el Czar. La policía ha tomado energías medidas.

Viaje de Faure. Mr. Faure ha llegado á Rambouillet. Madrid 29, 7 noche. Marejada política. Los ministros han sido convocados á Consejo con urgencia. En todos los círculos políticos se hacen muchos comentarios. Los Sres. Duque de Tetuan, Woodford y Elduayen han celebrado una estensa conferencia. El Consejo empieza ahora.

¡LA CRISIS! URGENTE. Madrid 29, 8 noche. El Consejo de ministros sólo ha durado media hora, acordando plantear ante la Corona la cuestión de confianza. Azcárraga ha marchado á palacio á presentar á la Reina la dimisión de todo el gabinete. Sabese que Sagasta llegará mañana. La expectación es extraordinaria.

Ultima hora. Madrid 29, 10:20 noche. La Reina aceptó la dimisión de los Ministros que le habia presentado Azcárraga, indicándole á este la conveniencia de que continúe el gobierno hasta tanto se resuelve la crisis.

Se ha teleografiado á Sagasta para que venga á Madrid.

Madrid 29, 11:10 noche. Háblase de haber ocurrido una cuestión entre el Gobernador civil de Madrid y el Vicepresidente del Congreso, por asuntos de etiqueta en el acto de recibir á la Corte.

Maura, Moret y Romero Robledo han regresado. Madrid 29, 11:55 noche. Hay la creencia de que cuando se abran las Cortes se presentará una acusación contra Navarro Reverter.

El Nuncio de Su Santidad se encuentra en Roma y parece que se niega volver á Madrid.

Madrid 30, 12:30 madrugada. Personas que se suponen bien informadas afirman que el único y verdadero motivo que ha originado la crisis ha consistido en el fracaso de la tentativa hecha para la unión de los silvelistas.

Madrid 30, 12:50 noche. Beranger ha teleografiado á los Comités de Cuba dándoles las gracias por la remisión de fondos para el fomento de la marina.

El obispo de Sión ha cumplimentado á la Reina. Madrid 30, 1:45 madrugada. Se han recibido noticias oficiales de Manila relativas al incendio allí ocurrido. El valor de las cosas quemadas asciende á 300.000 duros.

Dicen de la Habana que fuerzas de marinería batieron al enemigo en la ensenada de Corrientes. Madrid 30, 2:10 madrugada. Se han recibido más detalles del comportamiento de las fuerzas de marinería de desembarco en la ensenada de Corrientes. Los marineros tuvieron que batirse con el agua al cuello, salvándose á nado. El comportamiento de esta fuerza ha sido realmente heroica.

TEATRO ESLAVA. A las siete y media.—«Cava y compañía.» A las ocho y media.—«Una noche aprovechada.» y «Tocino del Cielo.» A las nueve y media.—«La Duchá.»

Instituto provincial de

Jerez de la Frontera.—La matrícula ordinaria para el curso académico de 1897 á 1898, estará abierta en la Secretaría de este Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, y se solicitará por medio de papeleta que se obtendrá en la portería del Establecimiento.
Al entregar los alumnos la papeleta de solicitud abonarán en metálico 250 pesetas por la inscripción de cada asignatura y ocho pesetas en papel de pagos al Estado y además 80 céntimos de peseta en sellos de matriculación, facilitando los siguientes timbres móviles; uno que se fijará en el resguardo de la solicitud y dos más por cada asignatura.
La matrícula extraordinaria tendrá lugar durante todo el mes de Octubre próximo y se solicitará en igual forma. Los derechos en papel de pagos al Estado para esta clase de matrícula serán dobles.
Los alumnos que hayan cumplido catorce años exhibirán la cédula personal del ejercicio corriente.
Lo que de orden del Sr Director se anuncia al público para su conocimiento.
Jerez 31 de Agosto de 1897.—El Secretario, CAYETANO CASTELLÓN.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo de Jerez de la Frontera, fundada en el año de 1878.—Alameda de Cristina, núm. 4.
Desde el 16 al 30 del corriente mes, de ocho á nueve de la noche, queda abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula de ingreso á las clases de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaje, de Adorno, Lineal, Topográfico, Geográfico é Hidrográfico, así como para las de Modelado en barro, vaciado en yeso y talla en madera.
Los derechos que conforme al artículo 36 del Reglamento abonarán los alumnos serán los mismos, y pagaderos en igual forma que en los años anteriores.
Por acuerdo de la Junta Directiva se concederá matrícula gratuita á aquellos obreros pobres y sus hijos que necesitando cursar cualquiera de las mencionadas enseñanzas y careciendo en absoluto de medios para sufragar los derechos establecidos, justifiquen cumplidamente ambos extremos.
El curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo, terminando el 31 de Mayo del año venidero.
Jerez 7 de Septiembre de 1897.—El presidente, GUILLERMO COOKE.—El secretario, DOMINGO DE G. ARGUELLES.

BARATURA PERMANENTE.—Con el fin de realizar ciertas existencias se venden en la Librería, Larga, 33, todas clases de objetos de escritorio de los cuales hay un gran surtido.
Papel de música á 5 céntimos, cuaderno.—Estuches de 2 y 3 pesetas á mitad de precio.—Papel de filtros y de filtro con un 30 por 100 de rebaja.—Libros de enseñanza.
Se hacen todos las clases de suscripciones á publicaciones españolas y extranjeras.
Colegio de la Purísima Concepción incorporado al Instituto Provincial de esta ciudad.—Barja, 8.
Queda abierta la matrícula ordinaria durante el mes de Septiembre y la extraordinaria en Octubre para los alumnos que han de estudiar en el curso académico de 1897 á 1898. Los alumnos pueden ser internos, medio pensionistas y externos. Las condiciones para su admisión se expresan en el Reglamento.
Jerez 31 de Agosto de 1897.—El director, José Franco López Cepero.
Tarros de tinta de excelente calidad que pueden servir de tinteros.
Se venden á 40, 20 y 25 céntimos en la librería, calle Larga, núm. 33.
Don Juan Gallardo Lobato.—Especialista en partos y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 á 1 de la tarde.
Stma. Trinidad, 6.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª
Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
SALIDAS DE CADIZ.
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Cete y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.
LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana.
Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.
TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.
Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.
TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Consiguatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.
Se arrienda la accesoría de la casa, calle Larga, núm. 24.—En la misma duran razón.

Mercado de Jerez

Trigo	de 50 á 54 reales fanega
Debada	de 21 á 25
Barbazos	de 70 á 145
Habas	de 46 á 47
Alpiste	de 34 á 36
Alverjones	de 46 á 48
Maiz	de 40 á 42
Avena	de 20 á 22
Yeros	de 00 á 00
Bacaña	de 00 á 00

«ECOS DEL CLAUSTRO», por R. P. Gonzalo, del Sagrado Corazón de Jesús.—Se vende al precio de 3 pesetas en la Librería, calle Larga, 33.
Rosa y Negro, cuentos por Tineo Rebolledo.—Véndese al precio de 150 pesetas en la Librería, calle Larga, núm. 33.
Siluetas Femeninas de Señoritas Gaditanas y Jerezanas.—Se venden en la Librería, Larga, 33.
THE MONIGOTY.—Estas graciosas caricaturas, se venden en la librería, calle Larga, 33.

Una excelente cocina económica se vende en precio muy arreglado.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

Se han recibido en la Librería, Larga 33, los ejemplares del 4.º número del gracioso semanario «The Monigoty»

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre expondrá esta casa una gran parte del nuevo surtido en confecciones para la estación de Invierno, hallándose entre estas, los modelos más distinguidos de la alta moda Parísiense, con exclusividad sobre algunos. En telas para trajes de señoras ya tiene algunas colecciones, y en pocos días más, recibirá el complemento de ellos.
Alfombras, cortinajes de lujo, tapicerías, terciopelos fantasía, pieles confeccionadas, pasamanería y un variado surtido de artículos japoneses en distintos objetos.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ALGARVE 19

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.
Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.
Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.
También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.
Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 150, 2, 250, 3 y 350 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

Arrendamientos.

Se arrienda una bodega de 90 botas de asiento del interior de la casa, calle Chancillería, núm. 16. Darán razón en la misma.
Se alquila una bodega de 56 botas de asiento, Pozo Dulce, 7.—Por-vera, 33, darán razón.

Agencia de Negocios de José L. B. Lester y González.—Sanca de Barrameda.
OFICINAS: Madre de Dios, núm. 3. Representaciones del país y extranjero. (Pedir informes á la Agencia de toda clase de asuntos).

Imp. de EL GUADALETE.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.
Bañase el Producto servidero con la Agua BLANCARD y las leñas.
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

CYCLOS IMPERATOR
St. Faubourg St. Denis, á Paris.—Venta al por mayor.—Bicicletas de precisión.
1897 armados tubos con Pneumáticos extra. garantía. P. R.
Catálogo español con fotografías gratis.
140
TARJETAS
Se hacen en la imprenta de este periódico.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ**



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.
La Harina lacteada Nestlé facilita el dextero y la lactación.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche natural cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intermitentes.
D^a venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Para conservar la salud y curar las enfermedades **AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**
Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas
Base purgante, NaCl, SO 10³ HO.—gr. 227.
Depurativa NaS gr. 00,499.
ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulosas.

Losas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y manantial. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Dhavary, Atocha, 7, 8. Madrid

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DEPARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Las verdaderas aguas minerales de **VICHY** del Estado francés son los manantiales **VICHY-HOPITAL** (estómago), **VICHY-GRANDE-GRILLE** (ciénaga), **VICHY-CELESTINS** (vias urinares).

Véase en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA **COMPañIA COLONIAL**
TAPIOCA, TÉS.
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL
CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID